Nový status DÚFMO a DÚFVO pro poskytnutí informace o vyúčtování – status CNF
 Statusy DUFMO a DUFVO (atribut „status“ v xsd šabloně CDSIDIS se současnou enumerací INV, ESP, COR, CAN, EXI, NEF a HST) budou rozšířeny o nový status CNF, prostřednictvím kterého bude přenášena informace o vyúčtování dle §41 odstavce 1 vyhlášky 408/2015 Sb.  Kódy zpráv pro zasílání DÚFMO (126, 240 a dotaz 136) i pro DÚFVO (123, 234, a dotaz 132) se statusem CNF zůstávají zachovány. 
Rozšíření struktury xsd šablon
V šabloně CDSIDIS bude rozšířena enumerace atributu „status“ o hodnotu „CNF“- informace o vyúčtování
Kontroly v CS OTE při obdržení DÚF se statusem CNF
U DÚF se statusem CNF nebudou nastaveny v CS OTE žádná omezení týkající se ostatních statusů DUF (především nad DÚF se statusem CNF nebude implementována kontrola návaznosti), pouze standardní kontroly korektnosti struktury DÚF. Kontroly struktury DÚF budou identické, jako u DÚF s typem smlouvy CSU, tedy při předávání doplňkových údajů pro fakturaci při oddělených smlouvách zákazníka na dodávku a na distribuci elektřiny (viz příloha č. 20 vyhlášky 408/2016 a v ní konkrétně odstavec popisující pravidla pro vyplňování DÚF). 
Bude provedena úprava clearingu tak, aby DÚF se statusem CNF nevstupovaly do clearingu. 
Rozšíření dotazů na DÚF (DÚFMO i DÚFMO) 
Bude rozšířena možnost dotazování na DÚF tak, aby bylo možné odlišit DÚF se statusem CNF, tedy nefakturační, od ostatních statusů.
Rozšíření xml rozhranní pro dotazy     
V dotazu na DUF (xsd šablona CDSREQ) bude přidán nepovinný atribut „duf-status“ a jeho prostřednictvím bude nově umožněno vyžádat o DUF buď se statusem CNF (s uvedením atributu duf-status=“CNF“), nebo na současné statusy DUF (bez uvedení atributu „duf-status“ v dotazu). Pokud atribut „duf-status“ v xml dotaze nebude uveden, budou v odpovědi vráceny pouze DUF se statusem různým od CNF. V případě, že v dotazu (132, nebo 136) bude atribut „duf-status“ uveden, bude provedena kontrola, že jeho hodnota je „CNF“. Pokud ano, budou systémem CS OTE vráceny dotazované DUF se statusem CNF, pokud bude v atributu „duf-status“ uvedena jiná hodnota než CNF, pak bude dotaz odmítnut. 
Rozšíření na portále OTE
Na úrovni portálu CS OTE bude v sekci CDS-> Data pro fakturaci distribuce (jak DUFMO, tak DUFVO)  přidán kromě DUFVO a DUFMO další rozdělovník s názvem „Informace o vyúčtování“. Zde budou přístupné znovu položky DUFVO a DUFMO. Přes tyto nové formuláře budou umožněny dotazy pouze na DUF se statusem CNF (status CNF tedy bude v portále CS OTE oddělen na úrovni formuláře). 
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