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Your personal invitation to the
2nd Wave Go-Live Single Intraday Coupling (SIDC) Pre-launch Event 
Tuesday 1st October 2019, Carlo IV Hotel, Prague

Dear Sir/Madam,

We are pleased to invite you to our important 2nd Wave Go-Live Single Intraday Coupling (SIDC) Pre-Launch Event.

The 2nd Wave Go-Live is targeted for November 2019 (date to be confirmed) and will enable continuous cross-border trading of electricity in the intraday timeframe across the following countries: Bulgaria, Croatia, Czech Republic, Hungary, Poland, Romania and Slovenia in addition to those countries already coupled. *  

NEMOs and TSOs from the 2nd Wave Go-Live countries have arranged this event to provide you with a comprehensive and informative opportunity to learn more about the SIDC (formerly known as XBID) solution and the arrangements for the 2nd Wave Go-Live.

The pre-launch event, which is free of charge, is due to be held:
09:45-17:00 CEST on Tuesday 1st October 2019
at the Carlo IV Hotel
Senovazne namesti 13/991 - 110 00 Prague 1
 
[bookmark: _GoBack]We are currently undertaking testing activities and have planned the go-live preparation activities ahead of the 2nd Wave Go-Live. We hope to publish our target date later.

The event will include presentations covering an overview of the SIDC, borders/market areas/products, information from the Local Implementation Projects taking part in the 2nd Wave Go-Live and involvement of Market Parties in NEMOs' Members' Testing and preparation for Go-Live.

We trust that you will be able to attend this interesting event and we look forward to welcoming you. Please confirm your attendance to sidc.registration@cz.ey.com by 31st August 2019.

Please note that due to a limited number of seats the initial registration is limited to only one participant per company. If you wish others to also join please include their names and we will add to a reserve list and confirm their place if total numbers allow.

Yours faithfully
On behalf of the XBID project parties 


Jean Verseille and Stefano Alaimo
Co-chairs of the Steering Committee

* The countries already coupled with SIDC are: Austria, Belgium, Denmark, Estonia, Finland, France, Germany, Latvia, Lithuania, Luxembourg, Norway, The Netherlands, Portugal, Spain and Sweden.

Pozvánka na Workshop
pro účastníky trhu o připravovaném propojení vnitrodenního trhu

1. října 2019, Hotel Carlo IV, Praha

Vážená paní, vážený pane, 
dovolujeme si Vás pozvat na informační workshop, pořádaný u příležitosti připravovaného propojení vnitrodenních trhů Bulharska, České republiky, Chorvatska, Maďarska, Polska, Rumunska a Slovinska k jednotnému propojenému vnitrodennímu trhu, které je již nyní realizováno napříč trhy západní Evropy*, a to v rámci tzv. druhé implementační vlny. Cílem propojení je umožnit kontinuální přeshraniční obchodování s implicitní alokací přeshraničních kapacit napříč dotčenými vnitrodenními trhy.
Datum realizace tohoto propojení je plánováno na druhou polovinu listopadu. Přesné datum bude dále upřesněno. 
Během workshopu, který bude probíhat pouze v anglickém jazyce, Vám budou poskytnuty základní informace o fungování propojeného vnitrodenního trhu, o přípravách výše zmíněných států na spuštění propojeného trhu a o plánovaném společném testování s účastníky trhu, které bude probíhat v říjnu 2019. V těchto týdnech probíhají mezi nominovanými operátory trhu s elektřinou a provozovateli přenosových soustav intenzivní testy příslušných systémů a přípravy na spuštění provozní fáze propojeného vnitrodenního trhu. Věříme, že Vás budeme schopni informovat o datu vstupu do provozní fáze v blízké době.

Workshop se koná: 
v úterý 1. října 2019 od 09:45 do 17:00 hodin
v hotelu Carlo IV na Senovážném náměstí 13/991 - 110 00 Praha 1

Účast na workshopu je zdarma, podmínkou je registrace na emailové adrese sidc.registration@cz.ey.com. V případě Vašeho zájmu potvrďte prosím svou účast nejpozději do 31. srpna 2019. 
Věříme, že se workshopu budete moci zúčastnit, a těšíme se na setkání s Vámi. Z důvodu omezené kapacity bude nejdříve registrována pouze jedna osoba za společnost. Pokud si přejete nominovat více lidí, prosím uveďte také jejich jména, ale jejich registrace bude provedena, pouze pokud to kapacita místa dovolí. 

S pozdravem, 
jménem projektu XBID 
Jean Verseille a Stefano Alaimo, předsedové řídícího výboru projektu XBID. 

* Státy, které již provozují propojený vnitrodenní trh: Belgie, Dánsko, Estonsko, Finsko, Francie, Litva, Lotyšsko, Lucembursko, Německo, Nizozemsko, Norsko, Portugalsko, Rakousko, Španělsko a Švédsko. 
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